
Gospodarske stvari. 
Oreh (juglans regia). Njegova prireja in velika 

koristnost. 
II. Brž ko se je sad iz drevesa snel, mora 

se na prozračnem mestu raztrositi pa ne na de­
belo, da ne zaduhli. Vsak dan je treba orehe ne­
koliko preobrniti, da se od vseh strani enakomer­
no suše. Najlepše se orehi ohranijo, ako se v rib­
jih mrežah za sušenje pod strešjem razobesijo. 

Oreh služi za pomizek, dokler je še frišen 
in se jedru koža prav lasi; pa tudi pozneje posu­
šeni so orehi priljubljen prigrizek pri mizi. Zeleni 
sad se okoli kresa z lupino vred skuha in v cu­
ker z začimbo vlaga. Na dalje se sirov v krh­
ljičke reže in z cukrom vred v palinko ali žganje 
vlaga, od koder se toliko priljubljeni orehovi liker 
dobiva. Najbolj pa se orešji sad porablja, da se 
iz njega orehovo olje preša. Po zimi, ko so se 
jedra že do dobra posušila, se orehi stolčejo, in 
jedra iz njih vzamejo in iz njih olje preša. Na­
vadno se dobiva ali se šteje od 100 liber oreho­
vih jeder ali kravic po 50 liber olja. Tako ore­
hovo olje je izvrstno jedilno olje in dobro beljeno 
služi tudi malarjem, da sive barve namesijo. 
Orehovo olje ostane še pri mrazu od 12 stopinj 
tekoče in čisto, še le pri 14 stopnjah mrazu se zgošči 
in še le, če mraz na 22 stopinj poskoči, otrpne in 
in trdo postane. 

Po onih krajih, posebno na južnem Nemškem, 
kjer je poljedelstvo v visokem razcvetu in kjer 
so zemljišča visoke cene, se orehovo drevo ne 
zasaja preveč, zato, ker je visoko in košato in 
veliko senco dela, tako, da posajenim sadežem 
več škode dela, kakor pa drevo samo na sebi 
dobička vrže. V drugih krajih pa, kjer je zemlja 
manj skopa, se z velikim pridom sadi. Za drago­
ceno pohištvo je orehov les doBti bolj obrajtan, 
ko pa Mahagonijev les. Zavoljo tega stoji tudi v 
visoki ceni pri mizarjih. Posebno prijetnega po­
gleda je plameno prižasti les spodaj konec debla, 
in začetek korenine in ravno tako zgoraj, ko se 
vejevje začne razraščati. Zato je treba, kedar se 
oreh podira, na to gledati, da se deblo s kore­



nino vred izkoplje in da se veje ne preblizo debla 
posekajo. Drevesa iz goratih krajev imajo lepši 
les od dreves iz ravnin. Zmrznjena drevesa dajejo 
nekako moten, zelenkast, ne preveč obrajtan les. 
Les se na raznovrstne načine rabi. V nekterih 
krajih, kakor v Odenskem gozdu, se iz njega leto 
na leto tisoč in tisoč puškinih batov nareja in v 
druge kraje posebno na Belgijsko izvaža. Tudi 
pri nas delajo iz orehovega lesa puškine in samo­
kresne bate. Les je za vsako oliko ali politaro in 
lazilo sposoben, vendar pa se morajo drevesa prej 
podreti, ko sok v nje stopati začne. Potem se 
mora les brž v plohe zrezati in sušiti pustiti. Iz ko­
renin se dajo lepe, vitke sprehodne palčice nare­
diti. Nezreli sad in zelene lupine se rabijo ko 
zdravilo zoper črve, skrnino, mehke vrede, kronič­
ne kožne bolezni, sramno kugo in dr. Zelene lupine 
se na vodi kuhajo in služijo v to, da se po vrtih 
sočivje z njo škropi in tako škodljivo mrčesje po­
končnje. Mizarjem služi taka barva za črno in tr­
pežno lazilo za vse lesove sorte. Klobučar in bar­
var pa dela iz orehovih lupin rujavo barvo. Oreh 
je visoko in lepo drevo, svoje globoke in mogoč­
ne korenine globoko v zemljo poriva in tako brani, 
da se zemlja tako lahko ob deževju jeseni in spom­
ladi ne splazi. To drevo zasluži sploh, da ga naši 
kmetovavci tam zasajajo, kjer je mogoče in kjer 
je treba plaze braniti. 

M. Pomoček skvarjeno žito popraviti. Mno­
gokrat se prigodi, da se razno žito zmoči. Na­
sledek tega je ta, da se vgreje, rudečkasto po­
stane, lahko plesni in zaduhel duh in okus dobi. 
Ako se je to zgodilo, treba je praha stolčenega 
lesnega oglja med žito pomešati. Prah se med 
žitom pušča 2—3 tedne in potem se vse preveje 
in ogljeni prah iz žita odpravi. Tako ravnanje 
zaduhli duh in okus odpravi. Včasih se tudi pri­
meri, da se žito malo predno se v skedenj zvozi 
ali med vožnjo nekoliko zmoči. Ako se je tako 
zmočeno žito potem izmlatilo, treba je izmlačeno 
žito sušiti. Godi se pa takole: Okoli žitnega kupa 
se v jednakih deljavah korpi negašenega apna 
postavijo. Apno v jerbasih se rahlo s papirjem 
pokrije. Apno vso vlago iz žita hitro na se po­
tegne in žito suho postane. Ako je zrak suh se­
veda se to delo bolj hitro in popolno opravi. 


